

РАЗДЕЛ 1. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО. ПОЛИТОЛОГИЯ. ИСТОРИЯ.

Республика Беларусь в мировых социально-экономических рейтингах

*Аветисян К. А.
студ. III к. ГГУ им. Ф. Скорины,
науч. рук. ст. преп. Глухова И. В.*

Эффективная интеграция Республики Беларусь в систему мировых хозяйственных связей возможна при наличии устойчивых темпов экономического роста и, соответственно, неуклонного повышения уровня благосостояния ее населения. При этом большое значение имеет формирование такого образа страны на мировой арене, который позволил бы повысить доверие к ней со стороны потенциальных партнеров и на этой основе активизировать систему внешнеэкономических связей. Достижение этого возможно при помощи использования такого инструмента, как участие страны в международных социально-экономических рейтингах. К основным из них относят: рейтинг стран по обобщающему индексу развития человеческого потенциала (ООН), доклад «Ведение бизнеса» (Всемирный банк), рейтинг по индексу экономической свободы (фонд «Наследие»), рейтинг по индексу глобальной конкурентоспособности (Всемирный экономический форум) и др.

Согласно докладу ООН о человеческом развитии 2011 года «Устойчивое развитие и равенство возможностей: лучшее будущее для всех», Республика Беларусь относится к странам с высоким уровнем человеческого развития и занимает 65 позицию среди 169 стран мира. Данный показатель находится на более высоком уровне, чем у ее основных иностранных партнеров — России (66 место), Украины (76 место), Казахстана (68 место), Венесуэлы (73 место) [1]. Следует отметить, что страны, обладающие высоким уровнем человеческого потенциала, имеют гораздо больше шансов к успешному развитию, чем владеющие какими-либо другими видами ресурсов.

В Республике Беларусь последовательно проводится работа по мониторингу ее положения в рейтинге «Ведение бизнеса» («Doing business»), который позволяет оценить созданные в стране условия для функционирования организаций различных форм собственности. Данный рейтинг приобретает особое значение, так как поддержка развития малого и среднего бизнеса позволит придать экономике большую устойчивость и гибкость, что будет способствовать повышению уровня конкурентоспособности страны в мировом масштабе. В докладе Всемирного экономического форума «Ведение бизнеса — 2011» Беларусь заняла 68-е место среди 180 стран в 2010 году, что ниже уровня 2009 на 4 позиции [2,

с. 28]. При этом международные эксперты отметили, что страна вошла в десятку государств мира, которые добились крупнейших успехов в создании благоприятной институциональной среды для отечественных предпринимателей за последние пять лет. В целях повышения эффективности функционирования бизнеса в Республике Беларусь и, как следствие, усиления позиции в данном мировом экономическом рейтинге в 2011 году было принято ряд нормативно-правовых актов. К их числу относятся: Директива Президента Республики Беларусь «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь» от 31 декабря 2010 г. № 4, Указ Президента Республики Беларусь «О лицензировании отдельных видов деятельности» от 1 сентября 2010 г. № 450, Указ Президента Республики Беларусь «Об утверждении важнейших параметров прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011 год» от 19 ноября 2010 г. № 596 и др. По состоянию на 2011 год Республика Беларусь не вошла в состав стран-участниц рейтинга на основе индекса глобальной конкурентоспособности (The Global Competitiveness Index). Министерство экономики Республики Беларусь проводит ряд организационных мероприятий, связанных с подготовкой необходимых условий для включения страны в этот рейтинг, при непосредственном участии Всемирного экономического форума. Так, среди организаций страны будет проведен специальный опрос по форме, разработанной специалистами Всемирного экономического форума. Его результаты на 70% определяют позиции страны по установленному перечню вопросов, а оставшиеся 30% будут сформированы за счет обработки статистических материалов. Это мероприятие будет осуществляться в субъектах хозяйствования преимущественно частной формы собственности, отраслевая структура которых должна соответствовать отраслевой структуре национальной экономики [3].

В заключении следует отметить, что согласно Программе деятельности Правительства Республики Беларусь на 2011–2015 гг., основное внимание будет сосредоточено на шести основных рейтингах: развитии человеческого потенциала, ведении бизнеса, экономической свободе, глобальной конкурентоспособности, классификации кредитных рисков стран, суверенных кредитных рейтингах. Это позволит более эффективно подойти к созданию организационно-правовых и экономических условий для ведения бизнеса в стране, а также активизировать внешнеэкономические связи Республики Беларусь, повысить объемы прямых иностранных инвестиций и эффективность их использования, расширить границы сотрудничества в инновационной сфере.

Литература

1. ООН опубликовала индекс развития человеческого развития в странах мира 2011 года [Электронный ресурс]. — 2011. — Режим доступа: <http://gtmarket.ru>. — Дата доступа: 06.11.2011.
2. Лобанов, А. Значение экономических рейтингов в системе управления / А. Лобанов, Д. Калечиц // «Банкаўскі веснік». — 2011. — №16 (525). — С. 27–31.

3. Беларусь планирует войти в ТОП-50 рейтинга глобальной конкурентоспособности // Бизнес-новости [Электронный ресурс]. — 2011. — Режим доступа: <http://belarus.by/ru/business/business-news>. — Дата доступа: 01.11.2011.

Система экономической безопасности Республики Беларусь

*Аветисян К. А., студ. III к. ГГУ им. Ф. Скорины,
науч. рук. Фадина Т. В., ассистент*

Сегодня экономическая безопасность страны рассматривается в числе самых актуальных проблем. Это связано с нарастающими волнами экономической преступности, которая превратилась в предмет комплексного междисциплинарного анализа. Состояние национальной безопасности все в большей мере ставится в зависимость от состояния экономики, что позволяет всерьез говорить о проблеме обеспечения экономической безопасности.

Согласно Закону Республики Беларусь «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности» от 25 ноября 2004 года №347-З, экономическая безопасность — это состояние экономики, обеспечивающее достаточный уровень социального, политического, финансового, оборонного существования и прогрессивного развития Республики Беларусь, неуязвимость и независимость ее экономических интересов по отношению к возможным внешним и внутренним угрозам [1, с. 12].

Экономическая безопасность представляет собой систему, состоящую из следующих элементов: производственной, финансовой, продовольственной, энергетической, инфраструктурной, инновационной и внешнеэкономической безопасности.

Основу экономической безопасности составляет производственная безопасность. Угрозами производственной безопасности в Беларуси являются: физический и моральный износ основных производственных фондов, высокая энерго- и материалоемкость производства, неустойчивое финансовое положение предприятий и т. д. Для повышения производственной безопасности необходимы: повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции, переход на инновационный путь развития, структурная модернизация экономики.

Особое значение для экономики Беларуси имеет инфраструктурная безопасность, так как республика занимает стратегически важное геополитическое и экономико-географическое положение, располагает густой сетью железнодорожных и автомобильных магистралей, газо- и нефтепроводов. Инфраструктурная безопасность обеспечивает обороноспособность страны и устойчивое развитие экономики.